

Отзыв научного руководителя о диссертации С.В. Игнатенко
«Создание оборонительного флота России во второй половине XIX века»,
представляемой на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.6. – История науки и техники

Диссертация С.В. Игнатенко посвящена явно недостаточно изученному в отечественной историографии вопросу создании оборонительного флота России. Оборона морских рубежей и прилегающей акватории всегда остается одной из важнейших задач государства, и изучение исторического опыта решении этой задачи в полной мере сохраняет свою научную актуальность.

С.В. Игнатенко исследует зарождение и основные этапы реализации доктрины создания броненосного оборонительного флота как одного из значимых элементов восстановления военно-морских сил России в период после неудачной для нее Крымской войны и до начала XX в., когда акцент в развитии российского флота был перенесен на создание кораблей открытого моря. В этой связи автор диссертации анализирует финансово-экономические, социально-политические и организационно-технические аспекты создания оборонительного флота, изучает взгляды представителей российского морского сообщества и кораблестроительной науки на преимущества и недостатки кораблей береговой обороны в системе российского флота.

С.В. Игнатенко хорошо знаком с научной и морской публицистической литературой по теме своего исследования, а также сумел сформировать обширную источниковую базу диссертации. Ее основу составляют документальные материалы из Российского государственного архива военно-морского флота, Российского государственного исторического архива, Центрального государственного архива Санкт-Петербурга, публикации официальных документов и мемуарная литература. Значительное число архивных документов обнаружено автором и впервые вводится им в научный оборот.

Во время работы над диссертацией С.В. Игнатенко постоянно контактировал со своим научным руководителем, внимательно прислушиваясь к его советам и замечаниям. В итоге автору, как представляется, удалось всесторонне воссоздать историю строительства в России оборонительного флота в изучаемый период, определить воздействие этого строительства на развитие кораблестроительной науки и создание новых образцов морского оружия, укрепление промышленной базы и совершенствование организационной структуры отечественного судостроения.

Исследование, проведенное С.В. Игнатенко, в значительной мере закрывает имевшую-

юся лакуну и изучении истории русского флота, оно может быть использовано для дальнейших исследований в области истории российского мореплавания и судостроения, а также для постановки учебных курсов в кораблестроительных и военно-морских учебных заведениях.

С точки зрения научного руководителя, диссертация С.В. Игнатенко представляет собой самостоятельное законченное исследование, отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и может быть представлена к защите.

Научный руководитель,
профессор кафедры «Истории и культурологии»
Санкт-Петербургского государственного морского
технического университета, доктор исторических наук,
профессор

10.02.2025

Массов А.Я.

ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный морской
технический университет»,
190121, г. Санкт-Петербург, Лоцманская ул., д. 3.
Тел.: (812) 714-07-61; e-mail office@smtu.ru;
веб-сайт: <http://www.smtu.ru>

Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный морской технический университет» (СПбГМТУ)	
Подпись	<i>Массова А.Я.</i>
заверяю	
Начальник отдела кадров	
20	

НАЧАЛЬНИК
ОТДЕЛА КАДРОВ
Е.Ю. ДЕМИДОВА

